

安全过节秘笈



盗窃男子被便衣民警抓了现行。 本报通讯员 苏宗信 摄

居家和外出 防贼面面观

本报记者 陈新 通讯员 张卫海 苏宗信



年关，年关，防盗也要过关。春节期间，小偷活动频繁，如何防盗成了居民的一件头疼事。为此，负责反扒的泰安市公安局便衣抓捕队张队长，从居家、逛街、乘车、就餐等方面，详细介绍小偷的作案招数，教给市民如何见招拆招，防范被盗。

居家>>

夜间关窗户 离家亮盏灯

“春节期间，不少家庭会选择外出或回老家过年，这样的空巢家庭往往成为小偷下手的对象。”张队长说，入室盗窃的盗贼一般采取破窗入室、撬锁入室、尾随入室等手段。撬锁入室盗窃尤为频发，这几天他们中队已经抓了十几个撬锁入室盗窃的小偷。

张队长介绍，小区内发生的盗窃案一般是撬盗单元房或撬盗储藏室，还有偷盗室外停放的无保护措施的电动车和自行车，主要针对开放式、无保安或保安措施不严的小区。爬窗入室盗窃，主要针对楼层较

低且没有防护网的住户。

防范措施：市民春节外出前，一定要检查门窗是否关好，一定要反锁防盗门和拴好插肩，家里切勿存放贵重物品及大额现金。如果在同城有亲戚或要好的朋友，也可以请他们帮忙照看。由于小偷一般选择夜晚家中没灯光的住户下手，张队长建议，市民离家时最好亮一盏客厅灯，让窃贼摸不着虚实。另外，也可以公开张贴、宣传本小区已安装报警与防盗系统，让窃贼打消在此作案的念头。

逛街>>

物品贴身放 走路常观察

“财源大街从火车站、银座到中百超市两点一线是盗窃多发地，此外，财东街菜市场一段、科山路到文化路菜市场一段，上高集市都是盗抢高发地。”张队长说，街面盗窃以偷包和拎包为主，汽车站、火车站、公交站牌处盗窃频发。有一种小偷专门趁早上天不很亮，到车站、公交站牌附近伺机拎包。

防范措施：首先，在拥挤的地方停

留时，一定把背包放在视线之内，例如放在胸前或交与熟人保管，尽量不把贵重财物放在外衣口袋，贴身放置更安全。其次，在繁华街道行走时，常回头观察是否有陌生可疑人员跟踪，如果有人在你看他时神色紧张，就要注意看管好自己的财物。三是在人员复杂的地方，不要展现自己的大量现金或名贵手机。

乘车>>

位置勤移动 不要打瞌睡

“拥挤的公交车是小偷偷窃的重点。”张队长说，市内2路和4路车由于人多拥挤，盗窃多发。拥挤的小型公交车上小偷最容易下手，小偷大都是在站牌附近踩好点，专盯拥挤的车辆上车，主要目标是单身富有的女性还有学生。

张队长介绍，现在发生在长途客车上的偷盗案，除了伺机盗窃行李及趁旅客熟睡偷盗包裹的传统形式外，有了一种新的形式，就是小偷把几十块钱扔在地上，让乘客去捡，趁乘客捡钱的功夫偷盗包裹或贵

重物品。

防范措施：民警提醒市民，乘车时一定要随时留意自己的财物，贵重物品要贴身放。背上车的乘客，尽量不要将包随意挎在肩上，而是要放到胸前，视线能够顾及到的地方。在拥挤的公交车上，尽量选择人比较少的地方，尽量不要长时间在同一个位置站着，要随着车辆的行进变换自己的位置。在公共汽车上，不要把贵重物品放在行李架上，不要打瞌睡，要时刻留心自己的行李。

用餐>>

就餐贴墙坐 椅背莫挂衣

“春节期间，选择在外就餐的市民人数增加，餐馆、饭店也容易被小偷盯上。”张队长说，餐馆内的盗窃案有几种类型：一是顾客吃饭时不注意将手机等贵重物品放在饭桌上，结果被盗。二是用包等物品占座被盗，还有是结账处排队时被盗。“用餐时注意不要把包或装有财物的衣服挂在椅子靠背上，这样很容易被盗。”张队长说。

防范措施：到饭店用餐时，不要把

钱放在衣服外兜里，用餐时应尽量选择靠近餐厅一角或者靠墙的位置。贵重物品不能离开视线，不要将衣服连同现金一起披挂在靠背上，要注意提防那些总在别人身边晃悠或频繁离座的人。如果和不太熟悉的人一起用餐时，遇到中途上厕所或是要办理其他事宜，要随时携带好自己的皮包和衣服，不要留置在用餐现场，注意千万不要过量饮酒。

购物>>

结伴逛超市 注意贴身人

“春节一到，人们忙着置办年货，这时的集市是盗窃高发地。”张队长说，发生在集市上的盗窃案主要类型有：一是趁人买东西不注意盗窃自行车、电动车筐内财物，有的甚至连车一起偷走；二是团伙作案，前面一人对市民进行骚扰，转移视线，后面一人伺机盗窃。

“超市购物也要防盗，过年过节超市人多拥挤，很多小偷趁机偷窃。”张队长介绍，市民在挑选衣物时，小偷趁机凑上去假装挑选衣物或进行攀谈，趁机进行偷窃。还有的小偷趁市民挑衣服、试衣服时，偷盗放在

柜台或衣架上的包。“我们抓到几名专门在超市偷东西的妇女，她们用围巾遮挡手部动作，市民遇见这样的人一定要注意。”张队长说。

防范措施：市民购物时无论是试衣还是选购货品，都要看管好自己的提包和随身物品，要将它们放在视线范围内；最好结伴去商场、超市，以便相互提醒照应。警惕和远离那些往人多处挤而不买东西，专盯顾客口袋、提包，并尾随、贴靠、碰撞顾客的人。寄存物品时，应警惕他人偷窥，妥善保管好开箱密码。

驾车>>

车内无物品 下车即锁门

“市民有自驾车的，需注意车辆防盗。”张队长说，现在小偷从简单地打破玻璃偷盗车内物品，发展到用工具撬车锁，偷盗车辆后备箱。

防范措施：停车前应仔细观察周围的情况，注意是否有人盯梢，防备有车辆尾

随。尽量将车停放在有人看管的停车场，财物和车辆证件要随身携带，千万不要在车上放置贵重物品，不光是车厢内也包括后备箱内。检查所有门窗都已经锁好后才能离开，安装防盗报警装置。即使视线离开车辆的时间很短，也应锁好车门。